Информация–обоснование 
готовности к сотрудничеству в формате Базовой кафедры 
института педагогики и психологии ПетрГУ 
и МКОУ «Пряжинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Марии Мелентьевой» Пряжинского национального муниципального района РК  

Сотрудничество вуза и школы в статусе:
- опытно-экспериментальной площадки лаборатории теории и практики развития сельской школы КГПА по теме «Формирование качеств жизнеспособной личности сельского школьника средствами сельского социума» - «Интеграция ресурсов социального окружения…» (2007 – 2012гг.)
Достижения этого периода: презентация опыта ОЭП на муниципальном, региональном и российском уровне;  организация и проведение социально-педагогической конференции пос. Пряжа (2008г.), 1-й межмуниципальной межшкольной научно-практической конференции «Школа жизнеспособности» (2011г.); проведение на базе школы республиканских курсов повышения квалификации по теме «Инновационные практики взаимодействия школы и социума в условиях внедрения ФГОС»  (Модуль программы дополнительного образования  «Лидер в образовании» ФДО КГПА) (2012г.); более 20 публикаций, в т.ч., в журнале «Директор сельской школы», «Библиотечка директора сельской школы», Электронная Книга школы;
- инновационной площадки лаборатории теории и практики развития сельской школы ИПП ПетрГУ по теме «Школа личностного роста» (индивидуализация образования, создание условий успешности обучающихся и педагогов школы) (2013-2018гг.).
Достижения этого периода: социально-педагогические и образовательные проекты на уровнях класса, разновозрастных объединений, школы, посёлка, поселения; индивидуальные педагогические исследования; приём на базе школы Межрегионального мобильного научно-практического форума «Региональный опыт: Наука – практике. Образование и местные сообщества» (2016г.); более 30 публикаций, в т.ч., в региональных, межрегиональных и всероссийских изданиях.

Подготовка:
- 18.05.2016г. – участие руководителей Пряжинской СОШ Пряжинского района и СОШ пос. Мелиоративный Прионежского района в заседании Учёного совета ИПП по теме «Сетевое сотрудничество как условие профессиональной подготовки современных педагогов» Решение: организовать выездное заседание Ученого совета ИПП на базе ресурсной организации (непосредственное знакомство с ресурсами образовательной организации).
- 19.04.2017г. – выездное заседание Учёного совета института педагогики и психологии ПетрГУ по теме «О сетевом взаимодействии и социально-профессиональном партнёрстве» на базе Пряжинской СОШ. Решение: начать работу по разработке Положения о Базовой кафедре ИПП  и другой организационной документации сетевого сотрудничества вуза и школы.
- лето-осень 2017 года – работа Рабочей группы над документами (ИПП и Пряжинская СОШ);
- 20.12.2017 – заседание Учёного совета ИПП Решение: утвердить проект Договора и Положения  о Базовой  кафедре ИПП и ОО МКОУ «Пряжинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Марии Мелентьевой»;
- 27.12.2017 – заседание Педагогического совета МКОУ «Пряжинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Марии Мелентьевой». Решение: утвердить проект Договора и Положения  о Базовой  кафедре ИПП и Пряжинской СОШ.

В ближайших планах Базовой кафедры:
- оформление Базовой кафедры на сайтах ПетрГУ и Пряжинской СОШ (документы, информация о составе, план, новостная лента и др.);
- формирование научно-исследовательского, методического и иных запросов кафедре со стороны ИПП и Пряжинской школы (март - май 2018г.);
- участие членов кафедры со стороны Пряжинской школы в Итоговой государственной аттестации выпускников ИПП ПетрГУ (июнь 2018г.);
- педагогические и социальные практики обучающихся (студентов, магистрантов и аспирантов ИПП) на базе школы – Летняя педагогическая практика на базе школьного лагеря (июнь-июль 2018г.), волонтёрские социально-педагогические акции (по запросам);
- стажировки педагогов школы на базе кафедр ПетрГУ (по запросу ОО);
- подготовка и проведение на базе ПетрГУ и Пряжинской школы Межрегионального научно-практического форума «Социально-педагогические технологии в образовании» 18-20 октября 2018 года;
[bookmark: _GoBack]- разработка Программы дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) для педагогов Республики Карелия в проблематике кафедры.
Отчёт о начале деятельности Базовой кафедры – декабрь 2018г.
