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        Каждое лето я отдыхаю у бабушки и дедушки в самом красивом месте нашего района в д. Маньга. Меня заинтересовали объекты культурного наследия, находящиеся в ней. Я стала расспрашивать о жилых домах бабушку,  дедушку и папу.  Их рассказы мне помогли  выбрать  тему моей исследовательской работы.
Тема исследовательской  работы: «Деревня Маньга -  памятник историко-культурного наследия» 
Актуальность исследования: 
сохранить  информацию о необычных местах - объектах культурного наследия деревни Маньга 
Цель исследования: изучение и описание объектов историко-культурного наследия исторического поселения – деревня Маньга
Объект исследования: 
деревня Маньга - историческое поселение
Предмет исследования: 
старинные дома Омелина и Архипова, культовая роща, часовня Рождества Пресвятой Богородицы

Задачи исследования:
1. Найти старинные жилые дома Омелина, Архипова, культовую рощу
2. Сходить на экскурсию в часовню.
3. Нарисовать часовню, дом Омелина 
4. Сделать выводы по теме.
5. Привлечь внимание к проблеме сохранения объектов культурного наследия в Маньге 

 

  Методы исследования:
1. Изучение литературы, каталога «Объекты историко-культурного наследия Карелии», объектов архитектуры в деревне Маньга
2. Поиск в Интернете
3. Беседы с жителями Маньги - Пасынковым В.А., Пасынковой Р.А.
4. Обработка  информации
 5. Презентация «Маньга - памятник историко-культурного наследия»


Я изучила каталог «Объекты культурного наследия (памятников истории и культуры) Карелии». Среди памятников архитектуры нашла объекты архитектуры по Пряжинскому району. Это – часовня Рождества Пресвятой Богородицы, жилые дома Омелина, Архипова, культовую рощу.    исторических поселений – деревню Маньгу.  По Пряжинскому району 4 объекта в такой маленькой деревне Маньга.
В Интернет-источниках нашла карту Пряжинского района, в ней местоположение Маньги. Основана она в середине 16 века. Маньга расположена в12 км от посёлка Пряжа на правом берегу р.Маньга по автодороге Пряжа-Леметти.
Точную дату появления деревни установили Андрей Лихачев и подъячий Ляпун Добрынин. К моменту первого упоминания в писцовых книгах деревня состояла из 4 дворов. Позднее число дворов увеличилось до 11, однако в начале 1580-х годов во время одной из русско-шведских войн деревня была разорена шведами, а через 50 лет восстановлена.
Я беседовала с жителями Маньги - Пасынковым Виктором Александровичем  и  Пасынковой Раисой Андреевной. Это мои дедушка и бабушка.  На экскурсии в часовне Рождества Пресвятой Богородицы я была с папой.  
Я узнала от бабушки  топонимы к слову Маньга. Топонимы – это собственное название отдельного географического места (реки, населённого пункта)
Маньга - река, Пряжинский р-н, Республика Карелия
Маньга - старинная карельская деревня, историческое поселение
Маньга  - посёлок
Остановлюсь на «Объектах историко – культурного наследия Карелии» объектах архитектуры в деревне Маньга.
Этот жилой дом Омелина  в 1973 г. купили Емелины Анатолий Петрович и Таисия Алексеевна. Мне так понравился дом, что я нарисовала его.  Доо Архипова. 
Дом Архипова. В нём сейчас никто не живёт. Здание разрушается, находится в аварийном состоянии.
Расскажу, что я узнала о культовой роще. Особым образом отмеченные деревья - карсикко. Языческие обряды до начала XX в. происходили в культовых  рощах. Такая есть  в историческом поселении -  деревне Маньга,. Исследователи данную культовую рощу реконструируют, приводят доказательства того, что сосны в Маньге являются карсикко.
Главная достопримечательность Маньги - деревянная часовня Рождества Пресвятой Богородицы. Возведена она в 18 веке.  Стоит высоко на вершине холма, возвышается над деревней. Является центром красивейшего природно-архитектурного ансамбля.
Часовня Рождества Богородицы д.Маньга (XVIII век) входит в Список объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся на территории Пряжинского муниципального района. Часовня Рождества Богородицы является хорошо сохранившейся типичной часовней пряжинских карелов. Состоит из храмовой части, увенчанной главкой, и примыкающего к ней с запада сруба трапезной с сенями, над которыми возвышается восьмистолбная шатровая колокольня. Это единственная на территории Карелии часовня с кровельным покрытием из красного теса с   круглыми окончаниями.
 «Часовня имеет богатое декоративное убранство: в частности, полицы шатра прорезаны на концах по форме круга, причелины украшены контурной и выемчатой резьбой, верхние косяки окон молельни вырезаны в виде лучковых арок, – пишет Константин Кучер. – Резной декор часовни создает своеобразную игру света и тени, монохромную иллюминацию на фоне меняющегося неба».
Иконы «Знамение» и «Никола», ранее пребывавшие в часовне, сейчас находятся в Государственном Русском музее. 
Часовня приписана к приходу храма Покрова Пресвятой Богородицы п. Пряжа, поддерживается силами прихожан этой церкви и местных жителей.
21 сентября 2015 года, в праздник Рождества Пресвятой Богородицы, настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы п. Пряжа иерей Константин Кукушкин совершил чин освящения недавно отреставрированной часовни во имя Рождества Пресвятой Богородицы д. Маньга Пряжинского района.
На следующем слайде представлены любительские фотографии 1960 года часовни Рождества Пресвятой Богородицы  уроженца деревни  Матчезеро Олонецкого района  Кириллова Ильи Ивановича. Фотографии нам представила Филатова Ирина Анатольевна, учительница Святозерской школы. Эти фотографии он посылал в газеты и журналы
Мне захотелось нарисовать старинный жилой    дом Омелина, часовню Рождества Пресвятой Богородицы.

 Выводы исследования:
1). Познакомилась, изучила старинные жилые дома Омелина, Архипова, культовой рощей  изучила  и проанализировала теоретический материал
2). Посетила часовню Рождества Пресвятой Богородицы,  сфотографировали её
3).  Нарисовала часовню и дом Омелина 
4). Изучила и описала объекты историко-культурного наследия  деревни Маньга
Поставленные задачи я выполнила.
 Необходимо привлечь внимание  к проблеме сохранения объектов культурного наследия  в  Маньге!
Я бы хотела, чтобы с этой исследовательской работой познакомилось как можно больше людей. 
С данной темой я выступила в параллели четвёртых классов, показала презентацию и познакомила с собранными материалами жителей деревни Маньга.
Хочу написать статью в районную газету «Наша жизнь», чтобы привлечь внимание к богатой и удивительной истории архитектуры исторического поселения – Маньга.
[bookmark: _GoBack]С каждым годом объекты поселения разрушаются всё больше и больше. Денег на реставрацию не выделяется. Если мы не будем прикладывать усилий по сохранению памятников архитектуры, то не мы, не наши дети не будут знать истории нашей неповторимой деревни Маньга.  
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